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У статті розкрито суспільну роль людського потенціалу та обґрунтовано вплив на

його якісні параметри чинника фінансування освіти та охорони здоров’я. Досліджено
динаміку та виявлено специфіку формування витрат на освіту та охорону здоров’я в
Україні. Виокремлено ключові проблеми фінансування освіти і охорони здоров’я в Україні,
які активують ризики втрат людського потенціалу, запропоновано шляхи їх розв’язання.
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ФИНАНСИРОВАНИЯ ОБРАЗОВАНИЯ И ЗДРАВООХРАНЕНИЯ
В статье раскрыта общественная роль человеческого потенциала и обосновано влия-

ние на его качественные параметры фактора финансирования образования и здравоохра-
нения. Исследована динамика и выявлена специфика формирования расходов на образова-
ние и здравоохранение в Украине. Выделены ключевые проблемы финансирования образова-
ния и здравоохранения в Украине, которые активируют риски потерь человеческого
потенциала, предложены пути их решения.
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THE RISK OF HUMAN POTENTIAL LOSS: THE FACTOR
OF EDUCATION AND HEALTHCARE FUNDING 

The social role of human potential is described in the article along with the influence of the
factor of education and healthcare funding on quality parameters of human potential. Dynamics
and specifics of expenditures on education and healthcare in Ukraine are identified. The key prob-
lems of education and healthcare funding in Ukraine, activating the risks of human potential loss,
are determined and the ways to solve them are suggested.
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Постановка проблеми. Серед джерел покращення стану суспільних систем
ключеві позиції займають ті, які пов’язані з людським потенціалом (ЛП).
Втрати ЛП породжують небезпеки, наслідки яких виходять за межі ринку
праці. Це зумовлює актуалізацію наукових розвідок чинників ризиків цих
втрат. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Наука визнала необхідність
системних вкладень для попередження загроз втрат ЛП. Так, у [13] показано
інвестиційні передумови збереження працеактивності; у [14] – залежність
конкурентоздатності підприємства від витрат на ЛП; у [12] – дестимулятори
інвестиційних рішень родин щодо освіти дітей. Новітні проблеми фінансу-
вання ЛП України розглядали С. Качула [2], О. Кириленко [3], Л. Козарезенко
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[4], Е. Лібанова [5], А. Ревко [8] та ін. Втім, питання чинників деструктивного
впливу на ЛП потребують окремої уваги.

Метою дослідження є виявлення проблем фінансування освіти і охорони
здоров’я, які активують ризики втрат ЛП та пропозиція шляхів їх розв’язання.

Основні результати дослідження. Підходячи до розуміння ЛП крізь призму
послідовності категорій «ресурс  потенціал  капітал», виходимо з того, що
людські ресурси є основою формування ЛП, а параметри останнього визна-
чаються умовами трансформування ресурсів у потенціал. Натомість людський
капітал розглядається як частина ЛП, що капіталізується шляхом працеприк-
ладання. Він є конституючим ядром суспільної системи, продуцентом фінан-
сового базису для розвитку людського ресурсу та ЛП. Останні накладають від-
биток на людський капітал, зокрема на ті його невідчужувані елементи, пара-
метри яких забезпечують медична та освітня сфери. 

Задля визначення витрат на окремі сфери, оцінювання структури джерел
фінансування і використання коштів у розрізі фінансуючих організацій і
виконуваних функцій практикується ведення сателітних рахунків. В Україні
вперше оприлюднено їх матеріали з охорони здоров’я у 2011 р., з освіти – у
2012 році. Видання 2016 р. обмежуються 2014 р., а спільною початковою точ-
кою виступає 2007 рік. На основі цих даних динаміка загальних витрат на осві-
ту (ВО) і охорону здоров’я (ВЗ) моделюється лінійними трендами: 

(1)

(2)

Тенденція прискореного зростання ВЗ призвела до зміни коефіцієнта
випередження ВО щодо ВЗ із 1,17 до 0,93 (рис. 1). Атипова зміна ВЗ у 2014 р.
(за відсутності даних по анексованому Криму і зоні проведення АТО)
пояснюється збільшенням потреб медицини в сучасних умовах. 

Унаслідок скорочення здобувачів освіти протягом 2007–2014 рр. на 23,7%
і чисельності населення на 7,5% обсяги витрат цих сфер у розрахунку на
одного споживача їх послуг зросли майже втричі. Попри те, що ці показники
також збільшились у доларовому еквіваленті, акцентуємо на деяких пробле-
мах: 

- відсутність висхідної тенденції;
- різке падіння протягом 2014 р.;
- багатократне відставання від середнього значення країн ЄС.
Соціально орієнтовані суспільства левову частину фінансування людино-

центричних програм покладають на державні інституції. В Україні внесок дер-
жави у ВО протягом 2007–2014 рр. щорічно зміцнювався, варіюючи від 75,4%
до 85,1%. Натомість в охорону здоров’я він був дещо нижчим і виявляв тен-
денцію до зменшення (з 61,5% до 51,7%), переважно за рахунок скорочення
частки ресурсів, що надходили з державного і місцевих бюджетів. 

Вітчизняні підприємства та інвестори з-за кордону виявляють незначний
вплив на фінансування ЛП. Упродовж 2007–2014 рр. у складі ВЗ частка ресур-
сів бізнесових структур і закордонних донорів не перевищувала 3,0%; у складі
ВО – 1,1%. 
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Рис. 1. ВЗ і ВО в Україні у 2007 р., 2013–2014 рр., розраховано за [6; 7]

Укорінилася ірраціональна структура витрат домогосподарств, за якої
інвестиції у ЛП складають близько 10%, не забезпечуючи його нормальне від-
творення, що віддзеркалює низьку платоспроможність громадян. Йдеться про
низьку споживчу культуру населення, до маркерів якої, за результатами
досліджень [5; 8], можна віднести:

- звужена непродовольча складова, у т.ч. соціально-культурна;
- високі витрати на продовольство, не підкріплені якісними характери-

стиками харчового раціону;
- невиправдане витрачання вільних коштів на розваги; 
- обмежене інвестування в розвиток, незалежно від рівня добробуту;
- незначні заощадження;
- серйозні кредитні зобов’язання ща товарами тривалого користування.
На тлі тенденційного домінування і щорічного збільшення частки видат-

ків на продовольство, населення відчуває тягар від вилучення коштів, які
спрямовуються у медичну та освітню сфери. За даними [9], у 2014 р. 41,4%
родин відмовляли собі у найнеобхіднішому, крім їжі, а 3,7% – не вдавалося
навіть забезпечити потребу у достатньому харчуванні. Найбільш обмежені в
ресурсах для самофінансування ЛП багатодітні родини, неповні сім’ї та ті, у
складі яких є непрацюючі дорослі. Лише 30,8% із дорослого населення може
своїм дітям/онукам забезпечити отримання якісної освіти [11]. Як наслідок,
ВНЗ, де частка коштів домогосподарств найвища (рис. 2), стикнулися з про-
блемою суттєвого падіння попиту на платні освітні послуги. Її загостренню
сприяли також посилення конкурентного тиску іноземних навчальних закла-
дів, несприятлива демографічна ситуація, розбалансованість ринку праці. 
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Рис. 2. Частка населення у фінансуванні закладів освіти в Україні у 2007 р.,
2013–2014 рр., %, укладено за [6]

Нестача коштів перешкоджає збереженню потенціалу здоров’я. У 2014 р.
високу вартість як причину неможливості придбання потрібних лікарських
засобів вказали 92,3% респондентів, відвідання стоматолога – 96,1%, прове-
дення медичного обстеження – 91,3%. У 2015 р. ці цифри ще вищі (97,4%,
97,3%, 93,7%) [9]. Слабке місце системи фінансування охорони здоров’я вба-
чається у майже незалежному функціонуванні її бюджетної складової, що зде-
більшого формується з податкових зборів, від витрат населення, які здійсню-
ються за схемою прямих платежів «із кишені», не спрямовуючись на перед-
плату до страхових фондів чи обов’язкової системи страхування. 

Усунення держави від належного фінансування освіти та медицини в умо-
вах зубожіння значної частини населення і його поляризації за доходами ство-
рює бар’єри формуванню потужного прошарку носіїв високоякісного ЛП.
Ризики втрат продуктивних здібностей людей обернено корелюють із їх
достатком, а необхідність оплати незаможними родинами життєво необхідних
послуг призводить до вичерпання заощаджень і нагромадження боргів.
Свідченням цього є розширення мережі та нарощення активів ломбардів,
«зростання заборгованості за кредитами, наданими домашнім господарствам»
[1, 130].

Вишукувати резерви активування притоку коштів у медицину та освіту
варто, передусім, в площині нарощення суспільного виробництва (рис. 3). У
наближчому майбутньому сподіватися на оптимістичний сценарій економіч-
ної ситуації не доводиться через затяжну військову агресію та системну полі-
тичну кризу. Це загрожує зниженням рівня життя населення. За незначних
бюджетних вкладень у матеріальну інфраструктуру й стрімкого збільшення
субсидіювання збіднілих громадян руйнуються економічні підгрунтя посту-
пального інклюзивного розвитку.
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Рис. 3. Залежність ВО і ВЗ від ВВП України, розраховано за [6; 7]

Атрактром людського розвитку слугуватиме збільшений споживчий
потенціал населення, спричинений підвищенням його життєвого рівня.
Відомий мультиплікативний ефект: «спрямування бюджетних видатків на
збільшення суспільного споживання дає змогу залучати у 6 разів більше інве-
стицій в економіку, ніж розмір витрат» [4, 32]. 

Покращення фінансування освіти та медицини вбачається також в опти-
мізації грошових потоків шляхом усунення девіантних проявів. Так, нефор-
мальні платежі набувають масштабів, співмірних із бюджетами цих сфер.
Варто також й удосконалити розподіл видатків всередині розділів функціо-
нальної класифікації. Учені [4; 10] доводять, що проблема не в самих коштах,
а в їх неефективності, що спричинена відсутністю функціонально-структурної
спадковості державних видатків, порушенням законодавчо встановлених
обсягів державної підтримки, накладенням мораторію на механізми, що
забезпечують втілення стимулюючих засад розвитку ЛП, та нераціональним
співвідношенням при фінансуванні окремих його елементів, обмеженим
застосуванням прямих та непрямих форм підтримки і стимулів, належним
контролем за цільовим використанням грошей.

Висновки. У рамках цього дослідження виявлено активатори ризиків
втрат ЛП:

- протилежність динаміки обсягу і кількості носів попиту на послуги
освіти/охорони здоров’я; 

- відсутність висхідної тенденції реальних ВЗ і ВО, їх невідповідність
рівню розвинутих країн;

- звуження фінансового потенціалу домогосподарств, їх низька спожив-
ча культура; 

- недостатній внесок підприємств у фінансування ЛП;
- руйнування базису ефективної економічної діяльності;
- ірраціональність структури бюджетних ВЗ і ВО 
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Перспективи подальших досліджень вбачаються в обґрунтуванні шляхів
оптимізації фінансування ЛП з метою попередження його втрат. 
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